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1 PUNTO PER OGNI RISPOSTA ESATTA

5. 1. Nella seguente frase con quale sinonimo puo essere sostituta la parola “campanilismo”?

“Non & solo campanilismo né una narrativa sterile, ma &€ un modo per dire che noi crediamo nel Made in Italy! (Corriere
della Sera, 23/06/2023)

Contrassegna solo un ovale.

@ A. esterofilia

C) B. internazionalismo
C Dec. provincialismo
@ D. fanatismo

6. 2. Nella seguente frase con quale sinonimo puo essere sostituta la parola “illazioni”? “Mi spiace signor giudice, ma
queste sono solo illazioni prive di ogni fondamento”

Contrassegna solo un ovale.

@ A. insinuazioni
() B. giudizi
C Dec. pregiudizi

@ D. interferenze



7. 3. Nella seguente frase “La domanda al test di ammissione va presentata entro e non oltre il 31 agosto”, I'espressione
“entro e non oltre” puo essere definita:

Contrassegna solo un ovale.

A. paradossale
B. tautologica
C. limitante

D. contraddittoria

8. 4. Nellaseguente frase “La nuova vicepresidente ha affermato: oggi nasce un patto di sorellanza. Basta con la
misoginia” (La Repubblica, 13/03/2023), qual & il contrario della parola “misoginia”?

Contrassegna solo un ovale.

A. maschilismo
B. emancipazione
C. femminismo

D. misantropia

9. 5. Nellafrase “Di Pico della Mirandola rimase proverbiale la sua prodigiosa memoria”, la parola proverbiale significa:

Contrassegna solo un ovale.

A. famosa
B. interessante
C. ricordata

D. raccontata

10. 6. Nella frase “Sovente si fa I'esempio dei genitori che un tempo davano ragione all'insegnante del figlio, ma lo
schema puo essere applicato anche ad altri contesti istituzionali”, quale delle seguenti opzioni € un contrario di
“sovente”?

Contrassegna solo un ovale.

A. frequentemente
B. ripetutamente
C. saltuariamente

D. pedissequamente

11. 7. Quale delle seguenti non & una figura retorica?

Contrassegna solo un ovale.

A. metonimia
B. metafora
C. valenza

D. ossimoro



12. 8. Quale dei seguenti nomi al plurale non & corretto?

Contrassegna solo un ovale.

A. gli arcobaleni
B. i capicannonieri
C. le madreperle

D. i cavolfiori

13. 9. Traiseguenti aggettivi, qual € al grado compartivo di maggioranza?

Contrassegna solo un ovale.

A. peggiore
B. ottimo
C. buonissimo

D. massimo

14. 10. Quale tra le seguenti categorie non fa parte dei nomi alterati:
Contrassegna solo un ovale.
A. vezzeggiativi
B. diminutivi

C. accrescitivi

D. partitivi

15.  11. Quali dei seguenti € un iperonimo?

Contrassegna solo un ovale.

A. cane
B. delfino
C. mammifero

D. orso

16. 12. Quale dei seguenti nomi & derivato dal greco?
Contrassegna solo un ovale.

A. scuola
B. educazione
C. cometa

D. agenda



17. 13. Nella seguente frase, quale significato assume il verbo “inficiare”? “L’arbitraggio ha inficiato 'andamento del
campionato”.

Contrassegna solo un ovale.

A. favorito
B. influenzato
C. sconvolto

D. avvantaggiato

18. 14. Leregole che stabiliscono la corretta rispondenza tra suoni e segni grafici costituiscono l'oggetto:

Contrassegna solo un ovale.

A. della sintassi
B. della fonologia
C. dell'ortografia

D. della morfologia

19. 15. Quale sostantivo non contiene uno iato?

Contrassegna solo un ovale.

A. marea
B. boato
C. chiaro

D. plumbeo

20. 16. Nella frase “Nottetempo sono stati trafugati quadri al museo cittadino”, cosa significa la locuzione avverbiale
“nottetempo”?

Contrassegna solo un ovale.

A. durante la notte
B. una notte di tanto tempo fa
C. un momento non precisato

D. la scorsa notte

21.  17. Nella frase “Monito Usa: la Corea del Nord paghera se fornira armi all'Ucraina” (Ansa, 02/09/2023), la parola
“monito” € un sinonimo di:

Contrassegna solo un ovale.

A. minaccia
B. avvertimento
C. dichiarazione

D. chiarimento



22. 18. Quale delle seguenti parole italiane & derivata dal latino?

Contrassegna solo un ovale.

@ A. zero
() B. zucchero
() c.caffe
(:) D. studente

23.  19. Quale delle seguenti parole & un prestito adattato dall'inglese?

Contrassegna solo un ovale.

() A budget
@ B. grattacielo
C ). fim

@ D. notizie

24. 20. Qual & un antonimo di “ragionevolezza"?

Contrassegna solo un ovale.

() A inefficienza
() B.inconcludenza
@ C. intolleranza
() D.infondatezza

1 PUNTI PER OGNI RISPOSTA ESATTA

25. 21.1.  Le seguenti parole sono formate attraverso lo stesso meccanismo compositivo, tranne una. Scegli quale fra:

Contrassegna solo un ovale.

@ A. spremiagrumi
(") B. battipanni
Q C. camposanto
@ D. portaombrelli

26. 22. Nellafrase, “Il libro & dentro il cassetto”, la parola “dentro” é:
Contrassegna solo un ovale.
@ A. una preposizione impropria
@ B. una preposizione propria

C) C. una preposizione articolata

Q D. una preposizione mista



27. 23. Quale delle seguenti parole non & scritta in maniera corretta?

Contrassegna solo un ovale.

A. ciliegie
B. coscienza
C. conoscienza

D. podologi

28. 24. Quale delle seguenti coppie articolo + sostantivo e sbagliata?

Contrassegna solo un ovale.

A. gli suoceri
B. lo psicologo
C. gli zaini

D. gli stinchi

29. 25. Quale tra le seguenti frasi e corretta?

Contrassegna solo un ovale.

A. Ho rimasto solo 2 euro nel portafogli.
B. Miraccomando non fare tardi stasera
C. Abbiamo difficolta ad adempire a tutte le richieste pervenute.

D. Qual’e I'ultimo libro di Galimberti?

30. 26. Quale delle seguenti frasi contiene un errore di punteggiatura?

Contrassegna solo un ovale.

A. Atene, aveva sempre avuto una posizione dominante tra i suoi alleati.
B. Come sa ogni collezionista, tutti i paesi del mondo emettono dei francobolli.
C. Pur avendo ascoltato la conversazione, il ragazzo non fu in grado di rispondere.

D. Certe volte, quando fa particolarmente caldo, le zanzare non volano nemmeno nelle ore notturne

31. 27. Quale delle seguenti frasi contiene un errore di punteggiatura?

Contrassegna solo un ovale.

A. Un giorno mi disse: “Non sono sicuro di voler rimanere”.
B. Poco dopo, le bombe provenienti dal paese nemico scoppiarono.
C. Compra pane; burro; marmellata.

D. La ragazza non sapeva che fare: andare o restare?



32. 28. Inquale parola & contenuto un errore di ortografia?

Contrassegna solo un ovale.

A. allietare
B. ballia
C. allievo

D. sollievo

33.  29. Quale coppia di nomi ha forma e significato diversi?

Contrassegna solo un ovale.

A.igesti/le gesta
B. il mare/i mari
C. il caso/i casi

D. la marea/le maree

34. 30. Quale coppia nome-aggettivo non & corretta?
Contrassegna solo un ovale.

A. cavallo-equino
B. pecora-ovino
C. pesce-cefalico

D. sangue-ematico

35. 31. Sceglil'opzione corretta tra quelle date:

Contrassegna solo un ovale.

A. chicchessia
B. chichessia
C. chicchesia

D. chechessia

36. 32. Quale delle seguenti affermazioni & vera?

Contrassegna solo un ovale.

A.initaliano la desinenza del verbo non é sufficiente per risalire al soggetto della frase.
B. nell'italiano contemporaneo i pronomi lui, lei, loro hanno anche funzione di soggetto.
C. initaliano i pronomi personali oggetto sono solo tonici.

D. l'alternanza delle forme pronominali atone e toniche dipende dal verbo.



37. 33. Osserva le frasi: “io ti ascolto” e “io ascolto te” e scegli I'opzione corretta:

Contrassegna solo un ovale.

A. in italiano solo la prima & accettabile.
B. in entrambe si utilizzano pronomi atoni.
C. hanno un significato comunicativo differente.

D. non hanno un significato finito.

38. 34. Quale forma verbale non € ammissibile in italiano?

Contrassegna solo un ovale.

A. scomparisce
B. avvilisco
C. applaudisco

D. inghiotte

39. 35. Inquale delle seguenti frasi € presente un errore?

Contrassegna solo un ovale.

A. La prova consistette in un test di 100 domande chiuse.
B. | delegati discuterono animatamente.
C. Avevo tanta voglia di raccontaglielo, ma resistetti.

D. Ricevetti cosi tanti complimenti che mi imbarazzai.

40. 36. Inquale delle seguenti frasi & presente un errore?

Contrassegna solo un ovale.

A. Il sacerdote benediva ogni casa durante la Pasqua.
B. Ci siederemmo volentieri a tavola con voi, ma abbiamo gia cenato.
C. Assumerei solo una baby sitter fidata.

D. Rimarrebbero senza parole se vedessero questo spettacolo.

41. 37. Quale trale seguenti parole non é formata utilizzando il suffisso -accia?
Contrassegna solo un ovale.

A. ragazzaccia
B. boccaccia
C. borraccia

D. nottataccia



42. 38.Individua la frase che contiene un errore:

Contrassegna solo un ovale.

A. Giorgio mi ha detto di non centrare nulla.
B. Il ladro & stato sorpreso in flagranza di reato.
C. Finalmente sono stati stanziati nuovi fondi.

D. Marta e Francesco sono accomunati dalla stessa passione.

43. 39. Sceglil'opzione con la punteggiatura corretta:
Contrassegna solo un ovale.
A. Il campionato del mondo di calcio svoltosi tra giugno e luglio 2006 in numerose citta della Ger-mania, € stato vinto

dall'ltalia, la quale ha sconfitto in finale la Francia.

B. Il campionato del mondo di calcio, svoltosi tra giugno e luglio 2006, in numerose citta della Germania, € stato vinto
dall'ltalia, la quale ha sconfitto in finale la Francia.

C. Il campionato del mondo di calcio svoltosi tra giugno e luglio 2006 in numerose citta della Ger-mania & stato vinto
dall'ltalia la quale ha sconfitto, in finale, la Francia.

D. Il campionato del mondo di calcio, svoltosi tra giugno e luglio 2006 in numerose citta della Germania, € stato vinto
dall'ltalia, la quale ha sconfitto in finale la Francia.

44. 40. Nella frase “L'analisi dei sogni fornisce importanti indicazioni sulla nostra attivita psichica; cio che noi sognamo,
infatti, rappresenta la risposta a un esistenza spesso insoddisfaciente” quanti errori ci sono?

Contrassegna solo un ovale.

A. uno
B. due
C.tre

D. quattro

45.  41. Quale tra questi NON € un nome invariabile?
Contrassegna solo un ovale.

A. boa
B. cinema
C. lente

D. sosia

46. 42. Quale frase non ¢ accettabile in italiano?

Contrassegna solo un ovale.

A. Lei e la ragazza che ho incontrato ieri al supermercato. Ricordi?
B. La prossima settimana vado al mare con i miei amici: non vedo l'ora!
C. Martina e Sara sono contentissime: i loro genitori gli hanno regalato una vacanza studio.

D. leri la macchina I'ha utilizzata Fabio, non io.



47. 43. In quale frase & presente un errore relativo all'impiego dei tempi verbali?

Contrassegna solo un ovale.

@ A. Sono sicuro che sia una bella esperienza: ti divertirai!
@ B. Sono sicuro che sara una bella esperienza: ti divertirai!
Q C. Sono sicuro che ¢ una bella esperienza: ti divertirai!

(:) D. Sono sicuro che ti divertirai!

1 PUNTI PER OGNI RISPOSTA ESATTA

48. 44. Quale delle seguenti categorie non appartiene a quella del verbo italiano:

Contrassegna solo un ovale.

C) A. aspetto

@ B. modalita
() c. diatesi

() D. processabilita

49. 45. Quale di queste frase contiene un verbo supporto?

Contrassegna solo un ovale.

() A. Cosa fai domani?
() B.Tifarebbe piacere prendere un caffe con me?
@ C. Anna ha fatto una delle sue squisite torte.

() D. leri ho fatto un allenamento molto intenso in palestra.

50. 46. Quale di queste affermazioni sul modo congiuntivo italiano NON & corretta?

Contrassegna solo un ovale.

@ A. il modo congiuntivo unisce frasi subordinate alla principale.
() B. il congiuntivo esprime un valore di certezza dell'azione.
C el congiuntivo puo essere utilizzato in frasi indipendenti.

@ D. il modo congiuntivo puo esprimere desiderio.

51. 47. Nella prospettiva comunicativa della frase, il tema é:

Contrassegna solo un ovale.

@ A. I'elemento su cui il messaggio verte.
@ B. il contributo del messaggio alla progressione della comunicazione.
C) C. la conclusione del messaggio dell’emittente.

C) D. la reazione del destinatario del messaggio.



52. 48. Completa con il verbo appropriato: “ Se fossi partito prima da casa,

Mannaggia!”.

Contrassegna solo un ovale.

A. arrivavo
B. sarei arrivato
C. arriverei

D. arrivo

prima della chiusura degli uffici.

53. 49. In quale frase il congiuntivo esprime un rapporto di contemporaneita nel passato con il la frase principale?

Contrassegna solo un ovale.

A. Credevo che Luigi fosse partito piu tardi.

B. Credevo che fosse tutto a posto.

C. Ho pensato che avessero gia finito i lavori.

D. Credo che il postino abbia suonato il citofono.

54. 50. Quale frase contiene un verbo transitivo?

Contrassegna solo un ovale.

A. Luisa & caduta dalla sedia.
B. Devo correre per non perdere 'autobus.
C. Arturo ha vissuto una vita onesta.

D. llaria arrossi davanti ai complimenti.

55.  51. Quale delle seguenti forme verbali non & corretta?

Contrassegna solo un ovale.

A. chiudetti
B. assistetti
C. conobbi

D. divisi

56. 52. Initaliano il verbo pud avere una forma:

Contrassegna solo un ovale.

A. attiva
B. passiva
C. riflessiva

D. difettiva



57. 53. Nella frase “Paolo e Marta si amano’, il verbo ¢ alla forma:
Contrassegna solo un ovale.

A. passiva
B. riflessiva
C. riflessiva reciproca

D. pronominale

58. 54. Initaliano nel passaggio dalla frase attiva a quella passiva:
Contrassegna solo un ovale.

A. cambiano i ruoli sintattici dei costituenti
B. cambiano i ruoli semantici dei costituenti
C. si mantengono i ruoli sintattici dei costituenti

D. cambiano sia i ruoli sintattici che quelli semantici

59. 55. Nella frase: “Durante la mia vita sono stato tanto amato dai miei nonni”, il verbo é:

Contrassegna solo un ovale.

A. passato prossimo, forma attiva
B. trapassato prossimo, forma attiva
C. passato prossimo, forma passiva

D. trapassato prossimo, forma passiva

60. 56. In quale delle seguenti frasi NON & presente un verbo impersonale?
Contrassegna solo un ovale.

A. bisogna uscire velocemente
B. si lava spesso le mani
C. si dice che abbia un amante

D. & chiaro che ci sia un problema

61. 57. Quale di queste funzioni NON & viene svolta dal congiuntivo?

Contrassegna solo un ovale.

A. esprimere un dubbio
B. fare un'esortazione
C. esprimere una conseguenza

D. esprimere una concessione



62. 58. Il tempo futuro anteriore:

Contrassegna solo un ovale.

A. esprime un’azione futura, ma precedente ad un‘altra.

B. colloca I'azione in un tempo presente rispetto al momento dell’enunciazione.

C. pone due azioni future in un piano di contemporaneita.

D. esprime un’azione futura, ma successiva ad un‘altra.

63. 59. Quale dei seguenti verbi non ¢ bivalente?

Contrassegna solo un ovale.

A. sorseggiare
B. telefonare
C. regalare

D. baciare

64. 60. Il tempo condizionale presente segnala che:

Contrassegna solo un ovale.

A. le condizioni per la realizzazione dell'azione sono infinite.
B. I'azione espressa dal verbo & condizionata da altri verbi.
C. l'azione & gia successa e non puo essere modificata.

D. un'azione si svolgera in un tempo futuro vicino.

65. 61. Completa con i verbi piu adeguati: “Paolo disse che se ne

Contrassegna solo un ovale.

A. andava - telefonavi
B. andava - avessi telefonato
C. sarebbe andato - avessi telefonato

D. andra - telefonavi

66. 62. Completa con i verbi adeguati: “Lara ed io una telefonata e

Contrassegna solo un ovale.

A. abbiamo ricevuto - dovemmo
B. riceviamo - siamo dovute rientrare
C. ricevettimo - dovettimo

D. ricevemmo - dovemmo

se non gli

per avvisarlo”.

rientrare al lavoro”.



67. 63. Nella frase “Ci saremmo fermati piti tempo a Ischia, ma avevamo prenotato un volo da Napoli per proseguire le

vacanze in Italia, il verbo “saremmo fermati” & al modo e al tempo:

Contrassegna solo un ovale.

C) A. condizionale passato
@ B. congiuntivo passato
@ C. futuro anteriore

() D. congiuntivo imperfetto

68. 64. Quale dei seguenti verbi ha un participio passato irregolare?

Contrassegna solo un ovale.

() A lavorare
C) B. dormire
@ C. ridere
() D. anticipare

1 PUNTI PER OGNI RISPOSTA ESATTA

69. 65. Quale delle seguenti affermazioni sulle frasi complesse ¢ falsa?

Contrassegna solo un ovale.

C Al grado di subordinazione misura la distanza tra una subordinata e I'elemento che la regge
() B. una subordinata di primo grado puo reggere una di secondo grado
() C. le coordinate non fanno parte della frase complessa

() D. la subordinata pud seguire o precedere la principale

70. 66. Quale di queste proposizioni & concessiva?

Contrassegna solo un ovale.

() A. Il bucato & asciutto nonostante sia piovuto abbastanza.

() B. Affinché il biglietto sia regolare, € necessario che sia validato prima della partenza.

@ C. Martino ha detto ad llaria che sarebbe andato al cinema con lei.

C . dDopo essere tornata a casa, Simona ha scritto la lettera di licenziamento.

71.  67. Quale tra le seguenti NON & un’interiezione?

Contrassegna solo un ovale.

@ A. evviva
@ B. wow
() C. magari
@ D. vai



72. 68. Nella frase “Ho saputo che Chiara ha cambiato numero”, troviamo una subordinata:

Contrassegna solo un ovale.

A. soggettiva
B. oggettiva
C. relativa

D. temporale

73. 69. Nellafrase “Ho portato un libro da leggere”, “da leggere” & una subordinata:

Contrassegna solo un ovale.

A. preposizionale
B. relativa
C. implicita

D. esplicita

74. 70. Le congiunzioni “siccome, visto che, poiché” introducono una subordinata:

Contrassegna solo un ovale.

A. finale
B. causale
C. temporale

D. relativa

75. 71. Quali delle seguenti frasi pud essere ambigua?

Contrassegna solo un ovale.

A. Mia cugina, che abita in Inghilterra, verra da noi a settembre.
B. Hai visto Luca che andava in palestra?
C. Il cugino di Paolo che lavora alle Poste giochera a tennis con noi.

D. La casa che vorrei acquistare & da ristrutturare

76. 72. Nellafrase “Paolo - secondo il mio modesto parere - sa scrivere molto bene”, la parte “secondo il mio modesto
parere” :

Contrassegna solo un ovale.
A. uninciso
B. una citazione

C. una nota

D. una giustapposizione



77. 73. Nella frase “Maria ha ricevuto un e-mail dal suo capo” quale ruolo assume “dal suo capo”?

Contrassegna solo un ovale.

A. agente
B. paziente
C. beneficiario

D. strumento

78. 74. NIn quale delle seguenti espressioni non & espresso un complemento di fine?

Contrassegna solo un ovale.

A. una bottiglia di plastica
B. occhiali da sole
C. biglietto da visita

D. tazzina per il caffé

79. 75. llracconto in differita di quanto esposto dagli interlocutori in un dialogo o in un monologo prevede il passaggio:

Contrassegna solo un ovale.

A. da una forma attiva a una forma passiva
B. da una forma implicita ad una forma esplicita
C. da un discorso diretto a un discorso indiretto

D. da una forma nominale a una predicativa

80. 76. Nella frase “il film era cosi noioso che mi sono addormentato”, la parte “che mi sono addormentato” esprime:

Contrassegna solo un ovale.

A. una fine
B. una conseguenza
C. una causa

D. una limitazione

81. 77. Quale subordinata esprime un rapporto di causalita non rispettato? (es. Sebbene I'asfalto fosse bagnato, le
automobili hanno corso una bellissima gara):

Contrassegna solo un ovale.

A. temporale
B. causale
C. concessiva

D. avversativa



82. 78. Nella frase “Raggiunta la cima, il gruppo degli alpinisti decise di trascorrere la notte nel rifugio”, la subordinata
“raggiunta la cima” ha valore:

Contrassegna solo un ovale.

A. consecutivo
B. temporale
C. finale

D. concessivo

83. 79. Quale delle seguenti forme verbali non fornisce un’indicazione sulla persona del verbo?

Contrassegna solo un ovale.

A. tornano
B. tornando
C. tornerebbe

D. tornasse

84. 80. Nel periodo "Quando tutti i presenti si misero a ridere, il bambino arrossi, accorgendosi di aver fatto una domanda
sciocca" qual & la frase principale?

Contrassegna solo un ovale.

A. quando tutti i presenti si misero a ridere
B. il bambino arrossi
C. accorgendosi

D. di aver fatto una domanda sciocca

85. 81. Quale delle seguenti non & una congiunzione avversativa?

Contrassegna solo un ovale.

A.ma
B. mentre
C. invece

D. affinché

86. 82. Quale delle seguenti affermazioni & vera:

Contrassegna solo un ovale.

A. le subordinate esplicite hanno il modo finito del verbo.
B. le subordinate esplicite hanno il mondo infinito del verbo.
C. le subordinate esplicite hanno il modo composto del verbo

D. le subordinate esplicite non hanno il modo composto del verbo.



87. 83. Nella frase “Non ti ho avvisato per la fretta”, I'espressione “per la fretta” pud essere sostituita con:

Contrassegna solo un ovale.

A. nonostante avessi fretta
B. poiché avevo fretta
C. affinché avessi fretta

D. mentre avevo fretta

88. 84. Quale complemento non & mai introdotto dalla preposizione “da”"?

Contrassegna solo un ovale.

A. complemento di luogo
B. complemento di fine
C. complemento di compagnia

D. complemento di agente

89. 85. Nella seguente lista di parole una non & in rapporto di sinonimia con le altre. Quale?
Contrassegna solo un ovale.

A.reggente
B. subordinata
C. secondaria

D. dipendente

90. 86. La definizione “insieme di due o pil proposizioni che unendosi formano un’unita indipendente dal punto di vista
logico e grammaticale” si riferisce a:

Contrassegna solo un ovale.

A. paragrafo
B. enunciato
C. periodo

D. sequenza

91. 87. Ladefinizione “il complesso delle opere, saggi, articoli, ecc. che sono stati scritti su un determinato argomento” si
riferisce a:

Contrassegna solo un ovale.

A. citazione
B. bibliografia
C. nota a pie di pagina

D. abstract



92. 88. Quale dei seguenti periodi non contiene una subordinata:

Contrassegna solo un ovale.

@ A. ieri Luigi si & lamentato senza motivo
@ B. comportandoti cosi non otterrai nulla di buono
@ C. cerchero di raggiungervi piu tardi, ma non so se mi sara possibile

(:) D. non accettano prenotazioni, percid dovrod andare di persona

93. 89. AQuale trale seguenti non & una tipologia testuale?

Contrassegna solo un ovale.

() A. testo argomentativo
@ B. testo regolativo
() C. testo manipolativo

@ D. testo accademico

94. 90. Individua il periodo che contiene una subordinata implicita:

Contrassegna solo un ovale.

() A. ho incontrato Mario dopo la scuola
() B. uscimmo tutti insieme per andare al parco
@ C. non ho ancora visto Lucia da quando é rientrata

@ D. anche se ho cercato ovunque, non ho trovato le chiavi

Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o implicitamente) nel brano e
non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.
2 PUNTI PER OGNI RISPOSTA ESATTA



Tratto da: Giscel (a cura di), Educazione linguistica democratica. A trent'anni dalle Dieci Tesi, Franco Angeli, Milano, 2007
Una

pedagogia linguistica efficace deve badare a tutto questo: cioé al rapporto

tra sviluppo delle capacita linguistiche nel loro insieme (tesi lll) e

sviluppo fisico, affettivo, sociale, intellettuale dell'individuo (tesi Il), in vista dell'importanza decisiva del linguaggio verbale (tesi I).

La

pedagogia linguistica efficace & democratica (le due cose non sono

necessariamente coincidenti) se e solo se accoglie e realizza i principi

linguistici esposti in testi come, ad esempio, I'articolo 3 della Costituzione italiana, che riconosce I'eguaglianza di tutti i cittadini «<senza
distinzioni di lingua» e propone tale eguaglianza, rimuovendo gli

ostacoli che vi si frappongono, come traguardo dell'azione della «<Repubblica».

E «Repubblica», come spiegano i giuristi, significa I'intero complesso degli organi centrali e periferici,
legislativi, esecutivi e amministrativi dello Stato e degli enti pubblici.

Rientra tra questi la scuola, che dalla Costituzione & chiamata dunque a

individuare e perseguire i compiti di una educazione linguistica efficacemente
democratica. Tali compiti, ripetiamolo, hanno come traguardo il rispetto e la

tutela di tutte le varieta linguistiche (siano esse idiomi diversi o usi diversi

dello stesso idioma) a patto che ai cittadini della Repubblica sia consentito

non subire tali differenze come ghetti e gabbie di discriminazione, come

ostacoli alla parita. Certamente, la scuola non & né deve essere lasciata o

creduta sola dinanzi ai compiti accennati. La complessita dei legami

biologici, psicologici, culturali, sociali del linguaggio verbale; i suoi

legami con altre forme espressive degli esseri umani; la stessa sua intrinseca
complessita, evidente alle moderne scienze semiologiche e linguistiche, i suoi

legami con la variabilita spaziale, temporale, sociale dei patrimoni e delle

capacita linguistiche: ecco altrettanti motivi che inducono a capire e

chiedere che non sia soltanto la scuola, e sia pure una scuola profondamente rinnovata
e socializzata, cellula viva del tessuto sociale, a proporsi problemi e scelte
dell'educazione linguistica. Altri momenti e istituti di

una societa democratica sono chiamati al grande compito di garantire una

attivazione paritaria delle capacita linguistiche di tutti. Pensiamo, specie

in un paese di persistente cronico analfabetismo come I'ltalia, alla fondamentale importanza dei centri di
pubblica lettura, ai centri di recupero, promozione e rinnovata utilizzazione

sociale delle tradizioni etnico-culturali, alla maturazione e diffusione di una

nuova e diversa capacita di partecipazione sia ricettiva sia anche produttiva,
autonoma, decentrata alla elaborazione dell'informazione

di massa, oggi delegata in modo fiduciario, o pil spesso inconsapevolmente
abbandonata alla gestione dei potentati dell'informazione.

Uno

sforzo coordinato e molteplice di tutte le istituzioni che attivano (o
dovrebbero attivare) la vita culturale di massa, cioe la vita di massa sotto
il profilo della cultura e dell'informazione,

e la condizione per la piena attivazione delle capacita verbali.

Tuttavia,

senza tralasciare 'importanza decisiva di lotte politiche e sindacali su
singoli diversi settori, & dalla scuola che puo venire una spinta di
rinnovamento anche per altre istituzioni culturali di massa. Qui possono
maturare esigenze collettive e capacita individuali di una nuova gestione
democratica di tutta la rete delle istituzioni culturali.

Sia

come terreno immediato e diretto, sia per l'influenza

indiretta e mediata che pud avere nel raggiungimento dei diritti linguistici
sanciti dalla Costituzione, € sulla scuola che, in modo dominante, anche se
non esclusivo, devono concentrarsi gli sforzi per avviare un diverso programma
di sviluppo delle capacita linguistiche individuali, uno sviluppo rispettoso

ma non succubo della varieta, secondo i traguardi indicati, ripetiamolo, dagli
articoli 3 e 6 della Costituzione.



95. 91. Nel brano che hai appena letto, la Repubblica viene vista come:

Contrassegna solo un ovale.

() A. un organo amministrativo della stato con compiti definiti
() B.uninsieme organico che opera sia a livello centrale sia a livello periferico
Q C. un garante dell'articolo 3 contenuto nella Costituzione

C) D. un organo per il funzionamento degli enti pubblici

96. 92. Secondo questo documento, la scuola:

Contrassegna solo un ovale.

() A. & attivamente coinvolta nell'educazione democratica
C )B.e I'organo della Repubblica deputato all'educazione democratica
@ C. si trova ad essere sola davanti alle scelte sull'educazione linguistica

Q D. e il luogo in cui emerge maggiormente la complessita linguistica

97. 93. Nel brano quali criticita dell'ltalia vengono individuate?
Contrassegna solo un ovale.
() A. mancanza di centri di lettura e di centri di recupero
() B. persistente analfabetismo e cattiva gestione dell'informazione

@ C. difficolta nella gestione dell'attivita di promozione linguistica

@ D. alto tasso di analfabetismo e difficolta di integrazione

98. 94. Lavita culturale di massa:
Contrassegna solo un ovale.
@ A. é lasciata alla gestione dei potentati dell'informazione
() B. & sbilanciata verso solo alcuni aspetti della cultura
() C. garantisce il pieno raggiungimento dei diritti linguistici

@ D. fa riferimento agli aspetti di cultura e di informazione dei cittadini

99. 95. Considerando il brano che hai appena letto, come definiresti il ruolo della scuola in relazione allo sviluppo delle

capacita linguistiche del cittadino?

Contrassegna solo un ovale.

() A intenzionale
@ B. sinergico
Q C. risolutivo

() D. accessorio
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